

“物理、政治写不完”？ “化学很简单”？

浙江2025年1月学考选考启幕

老师：不要纠结，赋分结果也许不错

浙江2025年1月学考选考昨日正式拉开帷幕，也是2025年的首场重要考试。今年1月学考选考和往年相比，考试日程安排出现了明显的变化。首考第一天考试结束后，“物理、政治写不完”“化学很简单”，迅速成为大家讨论的热点。有班主任赶紧在家长群发消息，提醒家长配合安抚学生情绪。



考生有序进入考场。

1 考场外祝福满满

本次考试持续时间3天，宁波设有36个考点，7万余名考生报名参加，共计21万余科次。

昨天早上6时40分，记者来到宁波效实中学白杨校区考点。前来赴考的学生们陆陆续续抵达，进入考点。宁波效实中学副校长黄琪锋向记者介绍：“为了让考生能顺利进入考场，我们安排了错时进场，三所学校的学生入场时间，错开了15分钟，避免拥挤。”

在考点门口，最吸睛的莫过于宁波外国语学校（浙江省八一学校）的两只吉祥物大鹅：杏宝和梅吉。它们在校门口摇摇摆摆憨态可掬，不时有路过的学生前来求抱抱，求合影。“祝愿所有的高考学子，不鸣则已，一鸣惊人；不飞则已，一飞冲天。”

该校党委书记陈丽君说：“这是我们宁外普高重新启航的第一届学生。这次活动策划我们几易其稿，最后决定请孩子们最喜欢的学校吉祥物杏宝和梅吉，来送出学校老师和家长们的首考祝福。”

各校的老师一看见自己的学生，马上送上自己的鼓励和祝福。宁波二中高三班主任郑老师说：“我是2015年参加高考的，10年前老师也是这样送我进考场，给了我一份安宁。所以今天我想把这份安心和安宁，传递给自己的学生。”



▲物理考试临近结束，一位老人带着鲜花来接外孙。

▶“杏宝”和“梅吉”现场为考生送祝福。

2 考试日程安排有变化

根据公布的考试安排，本次共有8个考试科目，历时3天。

今年的安排是，6日上午，进行物理和思想政治的考试，下午是化学和技术；7日上午是历史和生物学，下午是地理；8日上午进行外语考试，下午是物理和思想政治科目的学考。其中物理、思想政治均提供学考、选考两种试卷，学考时长60分钟，选考时长90分钟。另外，外语考试时长120分钟。

对比去年的考试安排，可以发现今年有了两个明显变化。

一是学考时间安排调整。对比去年考试安排，物理和思想政治的选考和学考，都是安排在第一天的上午。高三学生和高二学生，在同一时间考不同的试卷。今年，这两门学科的考试，选考和学考分开安排了。也就是高二学生选考，从第一天上午，挪到了第三天下午。

第二个变化，是由于学考两门考试挪到了外语考试之后，导致整体的考试时间，从原先的2天半变成了3天。

3 有部分考生说物理政治写不完

上午9时30分，首场考试物理选考结束，考生纷纷走出考场。记者随机采访了4位考生，他们表示这次物理考试题型变化比较大。一名考生告诉记者，主要的变化在选择题。“单选题变成了10道，多选题变为3道。”还有一位考生表示，这次物理考试计算量偏大，压轴题很难。“最后一道大题考的是核聚变，难度挺大，计算量很多。”不过也有学生表示题目中规中矩。

第二场考试，是思想政治。考后有学生表示写不完，根本写不完。一位考生告诉记者：“这次思想政治考试，题型也有变化。选择题数量变少了，简答题多了。”这导致她答题时间比较紧张，“感觉笔杆子都要写冒烟了。”还有一位考生表示，要写的内容太多，有一道题来不及写完。而下午进行的化学选考，在题型上也有变化。主要是后面的大题，从原来的5道变成了4道。但很多学生反馈，题目难度不高，蛮简单的。“我同学说她一个小时就写完了化学试卷。”

4 老师：不用太担心，保持轻松心态

6日下午，全天考试还没结束，就有高中的班主任在家长群发出慰问消息。

“题难，大家都难。可能卷面成绩不是很好看，但是赋分的结果也许很不错。考完一门，就不要在这门科目上纠结。”老师建议往前看。

市教研室高中部主任徐玉萍表示：“我们目前还没有看到试题。但根据往年经验，1月份的首考，题型或出题方式都会和上一年有一点变化。都是一张卷子，对大家来说都是公平的。现在选考物理的学生多了，也不排除题目中会出现一两道比较难的题目，来拉开梯度。不过，去年1月的首考很多学生考完也说很难，因为是赋分制，分数出来，总体还是会与平时水平相应的。所以考生和家长不用太担心，保持轻松的心态迎接接下来的考试。”

记者 张志龙 实习生 张思怡 文
记者 张培坚 摄

